

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОБЪ ИСПОВѢДАНІИ БОГА.

Бесѣда, сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ
въ Брянскомъ соборѣ, 26 Ноября 1900 года.

*Иже исповѣсть Мя предъ челоуьки,
исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ,
иже на небесяхъ (Мѡ. 10, 32).*

Однимъ изъ важнѣйшихъ дѣлъ богопочтенія служить исповѣданіе вѣры, т. е. открытое заявленіе тѣхъ добрыхъ мыслей и чувствъ, которыя имѣетъ челоуькъ въ умѣ и сердцѣ о Богѣ и его отношеніи къ міру. Когда это *исповѣданіе вѣры выражается* по отношенію къ Богу, тогда оно бываетъ или славословіемъ Его, или благодареніемъ и вообще *молитвою и преклоненіемъ предъ Нимъ и Его святою волею*. Словомъ, тогда челоуькъ проявляетъ все то, что называется вѣроисповѣданіемъ, къ которому каждый челоуькъ не можетъ относиться индифферентно, но, напротивъ, онъ долженъ вседушевно любить свое зѣроисповѣданіе, хранить его какъ великое сокровище, всемѣрно ему служить всемъ тѣмъ, чѣмъ кто можетъ, чтобы оно не только непоколебимо твердо сохранялось во всемъ его составѣ, но и распространялось, такъ чтобы всеми славился Господь и былъ бы всяческая во всехъ Христось.

Истинное исповѣданіе вѣры должно быть дѣловое, жизненное, всецѣло обнимающее все стороны жизни. Ему служатъ все тѣ, кои, напр., созидаютъ храмы, устрояютъ

въ нихъ
христи
нами,
ладант
ства т
И
возвел
личны
нагляд
благоч
Е
кои н
много
служи
ными
жнихъ
Госпо
примѣ
Е
кто во
добру
намъ,
ніи по
В
счастіе
исповѣ
предъ
еще пр
сится
ляютъ
когда
можно
и муче

въ нихъ все необходимое для приличествующаго Богу христіанскаго служенія, заботясь объ украшеніи ихъ иконами, утварью и всѣмъ необходимымъ, приносятъ елей, ладанъ, вино и хлѣбъ, потребные для совершенія Таинства тѣла и крови Христовой.

Исповѣдаютъ свою христіанскую вѣру и тѣ, кто возвеличиваетъ ея святыхъ, воздвигая имъ многоразличные памятники, свидѣтельствующіе молчаливо, но наглядно, объ ихъ поучительныхъ подвигахъ вѣры и благочестія!

Еще непосредственнѣе исповѣдуютъ свою вѣру тѣ, кои непосредственно служатъ Богу, напр., исполняя многоразличныя обязанности при общественномъ Богослуженіи, наблюдаютъ за всемъ строемъ его, или отдѣльными частями, кто поетъ и читаетъ въ храмахъ Божіихъ и тѣмъ возбуждаетъ и другихъ къ прославленію Господа и многоразличному почитанію Его, особенно примѣромъ своей молитвы.

Еще болѣе исповѣдуетъ вѣру свою въ Бога тотъ, кто возвѣщаетъ о славныхъ дѣлахъ Божіихъ, кто учитъ добру и жизни по Божественнымъ правиламъ и законамъ, кто руководствуетъ другихъ въ Христовомъ ученіи по пути достиженія ими спасенія вѣчнаго.

Всѣ сіи и подобные исповѣдники могутъ имѣть счастье думать, что о нихъ сказалъ Спаситель: иже исповѣсть Мя предъ чловѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ. Но еще больше, еще прямѣе слово великаго обѣтованія Христова относится къ тѣмъ, которые свою вѣру выражаютъ и проявляютъ при обстоятельствахъ трудныхъ и жестокихъ, когда за вѣру бываетъ преслѣдованіе, когда за вѣру можно потерпѣть разныя непріятности и даже гоненія и мученія. Тогда исповѣдники вѣры и мученики святые

имѣють утѣшиться другимъ словомъ обѣтованія Христа: Блаженни есте, егда поносятъ вы, и ижденуть и рекутъ всякъ золь глаголь, лжуще на вы, Мене ради. Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небеси (Мѡ. 5, 11—12). Это подлинный *подвигъ святыхъ исповѣдниковъ*, претерпѣвшихъ все муки и оставшихся для новаго немолчнаго прославленія Господа. Еще славнѣе вѣнецъ тѣхъ мучениковъ за вѣру, которые въ самыхъ страданіяхъ скончались и такъ сказать тогда же увѣнчались вѣнцами безсмертной славы Отца небеснаго. Во дни гоненій и мученій за вѣру великая твердость вѣры и смѣлое дерзновение исповѣданія мучениковъ и исповѣдниковъ такъ благотворно дѣйствовали на многихъ, что люди и малой твердости укрѣплялись благими примѣрами и смѣло шли на исповѣданіе вѣры, не боясь угрозъ самыхъ жестокихъ и даже самой поносной смерти, какъ напр. распятія, *проц. уморилъ вѣрочныи и здонор*

Время мирнаго исповѣданія Господа и даже великаго прославленія Его на многихъ тоже дѣйствуетъ благотворно. Видя, какъ другіе усердно славятъ Господа, устремляются къ тому же и лѣнныи на молитву и всякое вообще благоугожденіе Богу. Но нерѣдко бываетъ и такъ, что пользуясь этимъ миромъ, особенно при довольствѣ всякомъ и богатствѣ, многіе и забываютъ о Богѣ. Уты, утолстѣ, отвержеся и забы Бога, говорится въ Писаніи объ одномъ изъ таковыхъ грѣшниковъ. А въ Евангеліи говорится о богачѣ, что онъ, получивши хорошій урожай, не думалъ что либо изъ него принести Богу и раздать бѣднымъ, а сказалъ въ сердцѣ своемъ: разорю житницы моя, созижду большія, соберу туда вся жита моя и скажу: душе моя, яждь, пей, веселися. А Богъ за такое забытіе его изрекъ богачу: въ сію ночь душу твою истяжутъ отъ тебе, и

яже
все д
отъ п
творе
въ не
ни во
съ со
вали
для л
Ему,
добры
Просл
всегда
когда
Него
неотл
какъ
воспо
людьм
землю
коват
воскре
наше
конеч
день
Котор
ское п
нашей
и
Н
видя,
данны
каятьс
способ

яже уготоваль, кому будутъ? Такъ гибнутъ собирающіе все для себя, а не для Бога (Лук. 12, 20—21). А тотъ, кто отъ пріобрѣтеннаго удѣляетъ на дѣла Божія, на благо твореніе ближнимъ, тотъ раздаваемое какъ бы слагаетъ въ небесныя сокровищницы, гдѣ ни червь, ни тля тлеть, ни воры ни подкапываютъ и не крадутъ, и гдѣ, вмѣстѣ съ сокровищами своими, будутъ и тѣ, которые уготовали тамъ себѣ мѣсто, ибо обители Отца нашего многи для любящихъ Его и творящихъ для благоугожденія Ему, по вѣрѣ въ Него и для славы Его, что бы видя добрыя дѣла вѣрующихъ и всѣ прославляли Господа. *Прославляютъ Господа* и творить все для славы Его *всегда прилично* и удобно. *Но есть времена* и дни, когда выраженіе нашей вѣры въ Бога, надежды на Него и любви къ Нему—особенно благоприлично и неотложно, по силѣ Устава Св. Церкви. Такъ, напр., какъ не возвѣщать славу въ вышнихъ къ Богу, когда воспоминается велій миръ на землѣ между Богомъ и людьми, совершенный чрезъ снисшествіе Христа на землю, въ день Его славнаго Рождества?! Какъ не ликовать въ день Его побѣды надъ смертію, когда Онъ воскресъ и тѣмъ и намъ подаль твердую надежду на наше возстаніе отъ смерти и вселеніе въ жизни безконечнаго будущаго вѣка? Какъ не торжествовать въ день снисшествія на Апостоловъ Духа Святаго, отъ Котораго и мы преемственно получаемъ чрезъ апостольское преемство всѣ дары Св. Духа, необходимые для нашей христіанской жизни?

Но вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ намъ и не печалиться, видя, какъ часто мы бываемъ недостойны сихъ даровъ, данныхъ намъ отъ Бога? Какъ намъ не плакать и не каяться въ грѣхахъ нашихъ и не искать средствъ и способовъ къ восстановленію нашего добраго отношенія

къ нашему безконечно милостивому Отцу Небесному? Для удовлетворенія этихъ нравственныхъ нуждъ нашихъ предназначены Православною Церковію посты, какъ для преславнаго воспоминанія благодарнѣй Божіихъ даны праздники, когда мы, въ знакъ благодарности Господу, особенно полно должны приносить Ему обильныя жертвы хвалы и благодаренія, а вмѣстѣ и той Христовой любви, которою благоугождается Богъ. Посему очень и очень нехорошо дѣлаютъ многіе, проводя дни праздниковъ въ однѣхъ забавахъ и весельи, забывая послужить Богу и людямъ, нуждающимся въ различной помощи нашей.

Богатый, тебѣ оставленъ нищій, будь сирому помощникъ всегда, но въ особенности въ дни праздниковъ. Сильный, ты посѣти немощнаго! Веселый, ты утѣшь страждущаго. Умный, ты наставь заблуждающаго. Ученый, ты научи невѣжду. Опытный, вразуми неразумную увлекающуюся молодежь. Словомъ, каждый да будетъ всѣмъ вся по силѣ своей духовной и по потребностямъ души каждаго, нуждающагося въ христіанскомъ содѣйствіи къ жизни и благочестію, чтобы всѣми и во всемъ славился Богъ, а вмѣстѣ и укрѣплялась бы вѣра наша.

Какъ во всякомъ дѣлѣ достигаютъ совершенства чрезъ упражненіе, такъ и въ исповданіи Бога есть *разныя степени и ступени* восхожденія къ совершенству. Важно, что бы были у насъ выдающіеся исповѣдники Божіи, но необходимо, чтобы и всѣ знали какъ прославить Бога въ душѣ и тѣлѣ, какъ возвѣщать славу Его дѣломъ и словомъ. А для сего нужна особенное и нарочитое наставленіе въ вѣроисповѣданіи, нужно учительство Закону Божію и чтобы всѣ учились оному усердно, денно и ношно. Блаженъ иже поучится Закону Господню день и ночь. Онъ будетъ, какъ дерево,

насаж
т. е.
нимаю
ея вл
и совр
даніе
сумас
лати.

Б
говор
есть
только
было
покло
славу
сердц
и при

Честв
тія, А

1
скопа
Ельцѣ
ходск
койны
поздн
совер
Орлов
объ э
проис
шего

насажденное при источникахъ водъ. Не тако нечестивіи, т. е. нечтушіе Бога. Они исчезаютъ какъ пыль, поднимающаяся съ земли и ослѣпляющая подвергающихся ея вліянію (Пс. I). Такъ нерѣдко ослѣпляютъ многихъ и современные нечестивцы, хулящіе наше вѣроисповѣданіе и возвѣщающіе всякіе несбыточныя теоріи и сумасбродныя ученія, о нихъ же нелѣтъ есть и глаголати.

Близко время, когда вси будутъ учени Богу, какъ говоритъ Писаніе. Каждая новооткрывающаяся школа — есть какъ бы залогъ исполненія этой надежды. Дай только Богъ, чтобы во всѣхъ сихъ школахъ ученіе было правое, состоящее прежде всего въ наученіи какъ поклоняться Богу духомъ и истиною и какъ возвѣщать славу и благодареніе Ему, да едиными усты и единымъ сердцемъ исповѣмъ Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Чествованіе памяти Высокопреосвященнаго Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго и Таврическаго въ день столѣтія его рожденія въ Ельцѣ.

15 декабря 1900 г., въ столѣтіе рожденія Архіепископа Херсонскаго и Таврическаго Иннокентія, въ г. Ельцѣ было торжественное празднество. Во всѣхъ приходскихъ церквахъ совершались раннія литургіи, заупокойныя, и паннихиды; а въ Вознесенскомъ Соборѣ поздняя литургія заупокойная и паннихида соборне были совершены Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ. А для увѣковѣченія памяти объ этомъ торжествѣ и виновникъ его, ельчанинъ по происхожденію, по инициативѣ и по благословенію нашего богомудраго Архипастыря устроена и въ этотъ